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. הישיבה את פותח אבי : גולדשםידט זז היו"ר

?קש נ בן­קורת חבר­הכנסת ­ לסדר הצעה : אביזוהר . מ
ןן לישיבה לבוא יוכל שלא בשמו שאתנצל

. ?ךזק לאש? לחוק בקשר העבודה תכנית את כבר סיכם אם ראש הוושב אה ושאשאל

93וף ?ד^ הרך עבודת סדרי על ידיעות גחליף : גולךשמידט זל היו"ר
. זו ישיבה י י י "י"­יי י י י­­';­ " ■ 1

1971 ­ תשל"א , השכירות חרק

לתוצאות המתאים הנוסח בפניכם סונה : ן ידי . א
לןית* ישיבות במשך בוועדה שהבתהלו הדיונים י ". י י

שסוכמו כפי הדיונים תוצאות לעומת דבר התחדש לא ב* פיק עד בסעי5ים
או ההשאלח ענין נדון 30 עד 26 בסעיפים . שובים סעיפים פעםלגבי טדי
שיש 0זכמך, הוועדה . הכחולה בהצעה בלבד אקר בסעיף כן לפני שנדון השאלה

ל­ 4;* לפרק החוק את חילקנו זה ומפני , עצמו בפני פרק זה לעבין להקדיש
איז­ יפרק להיות צריף וזה , א*" *סימן בטעות כתוב שלפניכם בנוסח
ג* ולפרק השאלה שנקרא במה הדן ב*; לפרק , שכירות על הלן הפרק שהו*

, בוועדה זותל או פחות סוכם 30­26 הסעיפים של תוכנם , כלליות הוראות הכולל
מהנוסח כן כל שונה זה נוסח אין למעשה . כלליים ים בקוו אבל , בפלסים לא
^5ןון ובהדגקןת העריכה בצורת רק ממנו שונה הוא אלא , הכחולה גהצעה שהיה
"י " י י ._. . . . ,..■ ■ /. . ■". השאלה

: בחוק ?ים עיקר פרקים שני עכשיו שיש למרות
, השכירות חוק : החוק שם את לשמור זאת בכל מציעים אבו , ווןקיאל*? שכירות
ג* לומרי שא^פשר השכירות מחקויבות בזאת בגזירה נופלת ההשאלו? חשיבות כי

. החוק בשם בנפרד להיזכל ך*{י* אינה

על מעיי המצורף הקצר ההסתייגויות לוח
חמשגלש^ו הרשומות ההסתייגוירת מתוך . במחלוקת השבויות הנקודות מיעוט
^אמן מישהו אם יתברך הדיון ובמשך , הטבוח בן­טאיר חבר­הכבסת על­ידי

. גורלן יהיה ומה אותן

, והש^ןן השכירות חוק : לחוק לקרוא מציע אני : י הלו . ב
י­ המשכו\ חוק , המתנה חוק גם לנו יש . כי

פן לקיו)* מציע אני השאלה פרק את גם שלפנינו בחוק ;ינו שס.ז?י שגדע וכדי
מ0וייס3ו במידה אבל , משכירות חשוב פחות השאלה שע^י\^ מסבים אני . לחוגן

?ןון ב גם אלא השכירות בענין רק לא חוק קוחוקקה בזה­ להתפא,ל:: *כ?ולה הכבמת
. הש36לה

גן ז3 אך , בו להתבייש שצריך דבר זה אין : ין יד . א
. בו להתגאות שיש משהו לו

, בלב1 סעיפים מספר כולל עצמו המתנה חוק יי: הלו . ב ,
, שאלה על שלם פרק יש כאן ואילו "

עי|31 . בשכירות כלולה אינה שאלה מקום מכל : גולרשםידט . י "ו­ היו
? ?ןנ£ מרמז וזה שאלה על שלם פרק שיש היא

, כאן כלולה ששאלה ללעת אפשר אי­ זה פיק

|%1* למוסיף לא שהשיקולים יודע אני כי אם : גהופך 0לינ . .ה י
רו*ה­.לף%^"י אני , הם אף מבוסמים לכותרת זה ^
קול^ןנ 1? אי בהשאלה הין הפרק של הקטן ההיקף .^ע.01 ?ייי^כ^­ ■הנו>­8נג.,..בהז­ס­6ו את

,ל^ 3[ . המהלת מבחינת לא אבל , ניסוחית­ל­לשזנית מבחיגה רק קטן הזא כי , כאן
! ג0 היה אפשר ולהלכה , שאלה על גם חלות שכירות בלבל החוק הוראות רוב

%גג^ ההודאות רוב את לכתוב היינו , הניסוח מבחינת ההפוכה הז^רך *ת לנ^ד*
י ןוזן , שכיללנו לגבי המיוחד הדין את שיקבע קצי פרק אמר­כך רל­ןסח­ השאלה

ג^%6|5 לז^ לתת ורצוי במשקל שוות הסוגיות ששתי חושב ואני מינה, בפקא כאן
, החיוק בכותרת

ההוראות רוב את לייחס הגיון יש , כלומר : גולדשמידס י> היו"ר
מ#י1 יותר יה מצו וראי היא כי , לשכירות

, השאלה נושא את לקפח צריך זה אין אולס , השאלה
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יי■

רק לא דן זוז ­חוק רסטיבית איגפו גקודה , ""י : ארן . מ
של אהדת בזורה גמ אלא , ובשאלה בשכירות

. "רשיון* 0קיי* הטשפס לפי נקראת וקיא שאלה ולא שכירות לא שאינה עי*קה
גקעוו* המ0ומן ­ 31 בסעיף דיברנו *רשיון*אלא בביטוי ה^ת*קיןי לא :אן <

. הזזזקה זכות בלי בנכ0 להשתמש זכות על ­­ הלבן 9נוסח 21 סעיןו בתור

, לעיקר טפל ? מט זג הלוינ■■*. . נ

טפלה היתה הנושא של חטעשית כשהחשיבות ן ארן . ט
לא אחרים בחוקים 1ם מעדפגו העיקרי לענין ­ 1

שנקרא גט* גם דן , למשל , מערבות חוק החוק* לכותרת *911ו­*0*ו* אח להכניס
וגג> בחליןןין. דן המכר חוק , הערבות *חוק נקרא וו15א לקוי0יי התחייבות

. מחוק ג"מ וזוזלך 1*1 זה זאת

שגם להזכיר י נ ברנו איגפור*ניה לשם + ;ך/1^ך* . נ
הספרים יבאחד 0*#0 של כותרת סכוויר הרטבים ,;

:*הלבות כותרת ג0 יש ערוך בשולחן *, ופקדון שאלה ג1^רתוהלכות יש שלו
. שאלה הוא שעניינן ו^בות ^116 ל*ןי שאלה*

האלה החוקים שכל ט#1ים כולנו , כמובן .^ ■­.:■. 1י::: .הל.וי* : . ב.
כל וא> , אחד לקויכם 4*9י של פו במו יחוברו . '

, השנ'ירות* *חוק משט כשיפול . הכי בלאו *פלו החוקים ישל ;*י>לו הכותר1*ו
לסרק , שלזרזת גךנר ל8רק 1נג*4 בדבר. לפרק החוקים נטפר מחוק טחו>ק יהיה

. 1ק בכ15יגג"^1ז #*41לק1 להזכיר נוספת סיבה זו לכן , ועוי שאלה ?ר בר

הזה הענין כל . נכון זה בעתיד התכנית לגבי ! ן יךי . א
שאפגו בדרן­כלל . נוחיות של ן עני בעגם הוא
אול0 , ק1ר יהיה ששמו ומוטב פעמים הרבה פרזכר ­הווויק כי , קצרות לכותרות

. קצר החוק שם יישאר ישאלה* הטלה את כאן נווןיף ,אס גם

חברי מספר על­ידי הנתמכת הגעה יש , כן אם ! גולדש^ידט י^ היו*ר
אני . גםקיאלה החוק בכותרת לכלול ועדה *

ולא והשאלה* השכירות *חוק שבכתוב מגיע אבי . לכד התנגדות שאין מבין
אין שהרי , *לשכירות* יותר מתאימה כי*שאלה* ^ ומהשאלה השכליות *ח1ק

, השכירות* *חוק ,*אלא ההשכרה *חוק נקרא החנק

מבין אגי . זה בעבין הי0וסים קגת לי יש ! קלי^^הופן . .ה י
השתמשו בה בלשון דבקים שנהיה י המגמה את ­
, *שאלה* ולא השאלה* המלה העברית דוברי גפי­ שגורה גיס*י אגל , חז*ל
אני כן *ל . רעהו את י שואל כשאיש היינו . אחרת משמעות ל*שאלוו*מייח0ינו

בדפוסים פגיעה בזה ואין , !חת מ*>ו* השפה . *השא^ המלה את שנשאיר מבקש
. ולחכמים אצל ים גל י ק י01 'יי' שוז ימ י מסויד מה הלשוניים

<:!­*י ■ ■"" " . י .ן
חגר­הכגסת הצעת בקבלת ים י סס* קושי יש ; י ,ץן ך ב^

הרי , מגיע שהוא כפי ייכתנ אם . קלינגהופר *
, למשל , ב* בפרק . *הןאלה* ולא *3ן|>ה* 0/7, 7 ןןוף לקלגא הקו1* את נ>ין בכן
, כנראה . שהכוונה אף­­ע^­פי ננכס* להחזיק הזכות היא י^שאלמ לתומו יקר* הוא

, *השאלה לטלה האלה הסעיפים כ¥ את להתאים גורו *ה"יג , >>ונו . לשאלמ
: , יי . ישאלק* המונח על קגומוז ם0תסר כאן כי

צריכה
.ויגקואלה/ שאלמ שגם העיקרון /01 נקבל אולי ; יץ11ךל^<ידט היו*ר

כי*ד שלי 6י ?ץ*עפ וגתזי בכותרת מוזכרת ל8י1ון 1 י ■■; .י
להביא נוכל , בכך רו^ה הוועדה אם . טרמינולוגית סבמינו; .זה נ111*#4*1£.­­^ת

, זה בנדון שלי סר של הסופית הצעתו את 1זך\9ר^ ל**>*ן$ ש^וב י­ ­ ■ י יי יי'­­ \ י ­ ■

אושרו. ; ,^י>1^ יי■■>*ן1 . י י <*
8 מע?ו*

את שלי מר של לעיונו להביא אולי רצוי ­\, ­■. : />! .י^היגויי ב
. יעסקאות* או יעסקות* לכתוב אם השאלה .י ." י* ­
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רואים סבירים שצדדים הנוהב "לפי למשפט : גולדשמידט . י היו"ר
שעבר נניח ­ מוג* מאותו בעסקאות כחל אותו

מתעוררת בו המועד לבין העמקה נעשתה בו המועד בין זמןמסויים פרק
סבירים שצדדים ?פי לנוהג כאן להתייחס יש זה שלאור לי נראה . .הבעיה

. ההסכם כריתת בזמן אותו ראו

רוא*ם *היו ולכתוב עבר בלשון זאת לנסח יש ! י הלו . ב
. * אותו

צדדים הענין את תפסו איד לברר מנסים ! גולדשמידט . י היו"ר
אז נכרת אמנם אם , שנים זזמש לפני סבירים

. הזמן במשך להשתנות יכולים הרוח הלכי הרי . החוזה

מבחינת רק לא עבר בלשון להשתמש רצוי ; י לו ה . ב
הכוונה כי , היפותטי שזה משום גם אלא , הזמן

. לדבר לב שמים היו לו , הצדדים חושבים שהיו נפי ! היא

. ומציע י הלו חבד'­הכנמת של להצעתו מסכים אני : גולדשטירט . י *ר היו
' זה . ההסכם* בזמן אותו רואים "היו להוסיף , .. , ­­­­­■■■י

\. קובעים הצדדים היו אילו , החוזה כריתת בעת שהיה כפי לט*ב אותנו פ^ז'יר
להיות צריך לא עכשיו וגם , מחייב שהכתוב כך ספק* היה לא , זה ו ח ב בר ר ה .את,

. כיום ולא , זמן באותו ומקובל מובן שהיה הדבר שמחייב ספק

, ז לשו באותה המכר בחוק זה סעיף קיבלנו : ארן . ם
אותו *ראו בדישה כתוב ששם רואה ואני

. אותם* אים *רו בטיפה ו

שעסקות מכד נובע בנוסח שההבדל חושב אני ; רקובר . נ
ואילו , סיבן מעצם חד­פעמיות עסקות הן מכר

. מתמשכות עסקות הן שכירות עמקות

בהצעת . אופ3י0 בכטה תיקון להכניס אפשר : צד/ . מ
בצורה רעיון אותו מביעים אנו החוזים חוק :<
להכניס רצוי אם יא ה והשאלה , דבר ,,..#ל פו ו 0 ב סחק­ י י ז,מ­­ סעיף עש1? ל0 . רת אח
להכניס חושש אני אך , כמוגע רואים" *היו לכתוב אפשר . תיקון ­עכש'יו בו

מכר בין מבדל יש אם ספק יתעורר אז כי , נוספות מלים מרי יותר לכאן
. ביניהם להבדיל כוונה כל ואין , ושכירות

כי , רואים" "היו לכתוב בהצעה תומך אני ; ידין . א
הראיון בחלק הנקוטה עבר ללשון מתאים זה

רצוי אם מסופק אני זאת לעומת . הענין את יותר סובה בצורה מביע גם וזה
, אים* ויו "היו כותבים אם . הוועד!? יוש"גי"י"ייאש שהציע כפי ההסכם* "גזמן להוסיף

. בגיוךייזה ספק להיות שיכול 18.שב איני

טתי'יח*ים אנו כי להבהיוי הסכמה שיש מבין אני גודלשמידט? . ? *ר­. היו
בזמן קיימת לוויות יכולה שהיתה לדעה לפחות
אם ברורה בצורה מבוטאת זו שכוונה אומר י הלו וחבר­הכנםת , החוזה גריתת
הצעתי על עומד איני , חד­משםעי הוא זה ביטוי אם , רואים" *היו כותבים

. ההסכם* ן בזמ להוסיף

, ארן מר של זההסיעון לי נראו? כך כל שלא מה ,*
חוק יבוא הקרוב או הרחוק שבעתיד מפני מושלם שאינו, דבר היום נחוקק לפיו
הוא וסתי לכגפת חוק אותו יבוא מתי יודעים איננו , הדבר את שיבהיר אחר

ההנחה , ביקורת בפני לעמוד היכול חוק לחוקק אנו צריכים יזיום . יתקבל
. .. את לסכן לנו להרשות כדי בה אין הדבר את יתקן אשר אחר חוק שיבוא

. באי­במירות עצמנו

בחוק שקבעו מהנוסח בסטיה שי5 לקושי ער אני : ארידור . ­+
יסוד זאת בכל נותנת כזאת םטיה כי , הסכ1

או שווים נוסחים שננקוט בזה תומך אני ובדרך­כלל , רצויה בלתי לפרשנות
. תיקון ן ה*עו כל אתי נתקן הכ^לי לתיקון נגיע וכאשר החוקים בשני דומים

סעיף פטרת , הדעת את עליהם לתת שרצוי 3 בסעיף קשיים שיש לי נראה זאת עם
*8ו1פך'יט היינו , קיים היו? לא 3 סעיף אם . בהסכם נקבעו שלא פרטים למלא 3
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: ר דו ארי . י

והצדדים , בהסכם נקבעו לא ­ יסודיים לא דברים שאלה וגניה ­ הפרסים ואם
לעשות ויש , שםקו­בל למה ספק בלי התכוונו הצדדים הרי , עליהם דעתם נתנו לא

למלא יכולים כי ואומרים הדבר את אגו מצמצמים כאן אולם . דעתם אומד את
נותן איבו שהנוהג בסקרה . גוהג קיים אם רק בהסכם החסרים הפרסים את

טםתפקימ היינו לא אם . תשובה מתן כאן חוסמים אנו הקונקרטי1 למקרה חשובה
באין כי אומרים היינו , הנוהג לפי יהיה החסרים הפרטים שמילוי בקביעה
מתייחס היה האחרון וזה , מהצל העומד הסביר האדם של המבחן יקבע גוהג

, גוהג באין מקרה באותו החל להגיון אלא הנוהג לפי דווקא לאו החסר לפרט
האדם של המבחן רק וקיים בוה3 אין כאשר הרי­ , שלפנינו בסעיף הכתוב לפי
למלא דרך אין ­ נוהג לכלל שהתגבש מבחן דווקא לאו ­ מהצד העומד הסביר

. החסר הפרס את

זה בעד אני עקרונית שמבחינה למרות לכן
שואל אני ­ תיקון הנוסח טעון שם וגם ­ המכר בחוק לנוסח צמודים שנהיה,

על­ידי נקבעו שלא חסרים פרסים למלא 3 בסעיף אנו מתיימרים כאשר אם
. מלאים הפרסים יהיו לא בו מצב משאירים א­יננו הצדדים

שהסעיף כך על מצביע ארידור חבר­הכנמת ; י הלו . ב
ענין בין שבפריד מציע אני . בחסר לקוי
והוא הקודם הנושיא לבין שלפנינו, הסיוקה במובן חדש נושא בגדר ^שהו'א זה

הוראה להוסיף אבו חופשיים , כמובן . אותו* רואים "היו עבר בלשון השימוש
, חוזים דיני של הכללי בחלק ייכלל זה שנושא מניח אני . נוהג באין הדין מה

אני . המשפט בתי חכמת על­ידי החסר בינתיים יתמלא ;. : כללי חלק ובאין
כ* יפסקו ולא כממגה 3 סעיף את יפרשו לא המשפט שבתי חישב פנים כל על

מזזוזוז בטל עגין באותו נוהג ואין בחוזה נקבע לא סמויים שפרט כיוון
. תשובה יתנו אבל , המחוקק על ביקורת אולי ימתחו הם אלא , פרט או^תוו מחוסר

מקום מכל , בסעיף החסר אח שנמלא היא אחרת אפשרות , אחת אלטרנטיבה זו
3אי/ כי המשפט בית יסיק שהוא כמות המעיף את נשאיר ואם חושב איגי

. מסויים פרט בו שחמר בגלל תו9ס החוזה אין 3והג

, הגקויות שתי את לערב שאין מבור אני גם ; גולדשמידמ . י *ר היו
. "היו התיקון , הראוינונ ל3ק1ד55 בנוגע

. זה בתיקון להסתפק הוועדה חברי של הסכמה שיש אותו/דומני ר1אימ

, ארידור חבר­­הכנסת של להערותיו באשר
דומות עסקות הוא אחד תקדים תקדימים? מיני שני יש 3 שבסעיף מבין אני
או . השלישית ובעסקת הצדדים נין נ'עבר באל!; עסקות היוו אם . הצדדים בין
בעסקה נהגו *9ך רואים , 3? בזוו מסתיים פרט ליכלול שכחו בסדרה הרביעית
אותם יחייב זה קורמת בעסקה כך שנהגו כיוון כי להם ואומרים הקודמת

■■ י זה מסוג עסקות הוא , זה תקדים באין , האחר התקדים הנוכחית* בעסקה גם
. עג"יגים באותם הנוהג טה לומר סבירים צדדים יבולים לפיהם , בעולם שהיו

קודמת עיסקה נשאין והוא שלישי מקרה גם שיש אומר ארידור חבר­הכנסת
. נוהג ואין הצדדים בין זה מסוג

י עמקות אמנם שהיו היא .עוררתי . הבעיה ; ארידור . י
נטותן *3נ1הג אלא , ג סו מאותו קודמו>

אין בהם מקרים הרבה ל*צוא *ול>קומ . החסר הפרט על עונה אינו עסקות
, חמר פרט על עונמ הנוהג אין במם סקרים הרבה למצוא אפשר אבל , כלל נוהג
עובדות הצטברות קיל ענין יש . המשפט בבית הוכחה גם מעון נוהג לכך נוסף

, בסדר לא משהו המחוקק השאיר שאם , הלו9 .חבר­הכנסת של ההנחה . וכדומה
פתרון אמנם היא ­ המעוות את ויתקן ביקורת עליו וימתח המשפט בית יבוא

אם לשקול מציע אני , שהוא כמות 3 סעיף את מקבלים אנו אם אך , פרקטי
סביר שאדם כפי המצב יהיה נוהג באין כי שתאמר הוראה 4 כסעיף להוסיף
לחוק באשר מה השאלה תתעורר ?את בעקבות . אותו רואה היה מהצד העומד

עליה , המכר בחוק הקשורה שהשאלה חושב אני , זו הוראה תהיה לא שם המכר
, בניסוח אי­בהי­רות אמנם יש שם , הלוי חבר'"הכנסת שנתן התשובה תינתן
של מצב יש כאן . המכר בחוק המעוות את לתקן המשפט בתי יוכלו ולפיכך

לומר הוועדה ראש יושב יכול גם זה ואת , השלט?? ודרושה* טסויימת לאקונה
המשפטי מהמצב לשנות היוו"ו? לא שהכוונה היינו , הכנפת נ­טת­ מעל ההסבר בדברי

, 1 1 אותו לנסח רק אלא >!הקיים י' י . ■. ■■■ ■ " .י
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לשופטים הלאקונות פתרון את מניח הייתי : גזלינגהופר . .ה *
כי , הלאקונות את רואים ואיננו במקרים

, מלאקונה את עינינו לגגד רואים אגו הלא כאן אבל ; ברירה לנו אין אז
ולכן , הצדדים בין בחוזה נקבעו לא כשפרטים לאקונוח לסתום בא כולו הסעיף
טרמ בזה אבל , כמקובל אותו ראו שהצדדים לנוהג מפנה שהוא בזה מתחיל הוא
ייתכן כי באומרו ארידור חבר­הכנםת בהחלט וצדק , לחלוטין הלא^ונה נסתמה

לא הנוהג אובייקטיבית שמבחינה ייתכן . החסר לפרס מתייחס אינו שהנוהג
תחיקתי בדרך ממנה חלק לפתור יכולים איננו זו ללאקונה ערים כשאנו . קיים
, לחלוטין הבעיה את לפתור מאמץ לעשות עלינו . כלאקונה להשאיר מטנק וחלק

. זה ברגע לראייתנו ניתן 1הדבר כמה עד

ענין כלל ייקבע %א שבסיפה מסכים אני
של פיקציה יוצרים ובסיפה , קיים משהו זה נוהג . הסבירות ענין אלא , הנוהג

זאת מנסח (ואני לכתוב מציע אני כן על . לי נראה אינו זה ורעיון , נוהג
היחסים הלא . עסקה אותה לגבי כםביר שייראה מה לפי : גולמית) מאוד בצורה

, וכוי הטכנולוגית , הכלכלית להתפתחות בהתאם ומתפתחים הולכים החוזיים
חידוש היא בדבר הנוגעת והעסקה קיים איבו כזה עסקות שחוג ייתכן , כן ואם ,

לחלוטין ולמשתחרר סבירות של בקריטריון להשתמש יש בן על . במינו ראשון
. בלבד לסיפה מתכוון אני בזה . "נומג* במלה מהשימוש

יש אולי . לאקונה כאן שיש חושב איני 1 ארן . מ
של "פרטים אגו כותבים כאשר , אי­בהירות
מדדת בכל ,*, , . הבומג לפי יקיר הצדדים בין בהסכם נקבעו שלא שכירות חוזה

, מכללא או במפורש בהסכם נאסר כאילו שהדבר לכך מתגגוונימ אנו האלה החוקיפ
אלא , הגומג לפי *< הצדדים דעת את להבהיר מתכוונים אנו , מכללא זה ואם

רצוי , נזה דגים כנר שאם , שהושמעה נטענה תומר #ני זו מבחינה . הנוהג לפני
החוזים חוק בהצעת במפורש זאת כתבנו ואמנם . אחתזלת*יד הדבר את לכתוב
דעת אומד לפי יהיו בחוזה נקבעו שלא שפרטים כך על המדברת כללי) (חלק
בעסקות שהיה מה לפי כזה נוהג ובאין , לנוהג בהתאם לכך ובכפוף הצדדים

. סוג מאותו

כי , הענין על לענות יכול זה שא9ן ברור ; ארידור . *
אף יבוא לא םכללא נקבעים הפרטים כל אם

שהדבר פירושה נוהג על מדברים שאנו העובדה עצם . פעולה לידי הנוהג פעם
. ולא*כללא במפורש לא נקבע לא

חבר­הכנסת להצעת להתייחס ברצוני : הר זו אבי . מ
לי קשה היה קודם גם כי , קלינגהופר . :

ופירושן היפותטי טובן להן יש רואים" "היו המלים. . המוצע לנוסח להסכים
סע*ן ז­ר . כזה במצב נתקלים היו לו הדבור את כך רואים היו שהצדדים הוא י
או רגלינו* היו ב"עוסדות ביטוי ל­*די באה שהיא כפי ■, מתמשך עבר ן לשו
בר לרגע מתייחסת והיא הווה ן לשו זו * אותו *רוא'ים . כחולמים *הייבו

. הדיון בעת אותו רואים סבירים שצדדים לנוהג הכוונה , כלומר , ביענין דנים
יכלול וזה רואים* "היו נכתוב אם אך , המוצע לנוסח להסכים התקשיתי לכן

קלינגהופר חבר­הכנסת שהצעת חושב אני1 לכן . אי­בקירות תהיה לא , סבירות גם
. ן העני על עונו;

הנוצרים בקשיים פעמים מספר דנו כבר : תלוי . ב
בעקבות חוזים דיני קול הטיווודים. בחוקים

של הכלל* בזזלק לכתוב כאן 08? ארךל3תי סר . כללי חלק עדיין שאין זאת
שמטעמים גם יודעים אנחנו . בנדון הוראה שם שיש רואים ואנו , חוזים ייגי

. כד לומר אפשר אם , , למפרע , הפוך באופן החוזים חוק את אנו נים בו מעשבים
לפתרון הניתנים עניינים 'שמט ובו" שבירות , במכר מתחילים אנו ; כלוםר

הצרוף המשפטי ,ההגיון . לסוף משאירים אנו הכלליות ההוראות ואת >י^£י טי'יי
היה , הכללי החלק את בתחילה מחוקקים היינו ולי , ההיפר את לעשות מחייב

ההיפותטי המצב על גם אלא , נוהג על רק מדבר אינו שכבר הכללי לסעיף תוקף
עכשיו כותבים שאנו זה מפר גם אולם . לחוזה הצדדים של הדעת אומד או

ו*1* של הכלליים הסעיפים על יתבסס ד'בר של שבסופו מראש הנחה מתוך מנוסח
. שלימה אינה זאת מסכת ובינתיים , החוזים

, שוגות לג*0ל6*ב*ויו! אפשרויות יש , כמובן
הנוגעות ההוראות בל את החוזים דיני של המיוחדים החוק לספרי להכניס אפשר

: ההיפר את לעשות ואפשר , תיקון להכ3יס ואחר­כך הכלל בחלק ו#כ*לןו| ין לענ
בטוב* שלט בלתי חוק כותבים שאנו ולדעת השלימות חומר עם מראש להשלים >,. ■■
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: י הלו ב.

חוק כי האומר , 1 סעיף לפני כתוב בלתי סעיף עיביבו לנגד רואים שאנו זה
שעוד הכללים החוזים לדיגי הכפופות שכירות דיני הוראות רק מכיל זה

. כיום הקיימים הדינים חלים , עדי'ין נכתבו לא ואם , ייכתבו

עובדים ושאנו בה והתחלנו השיטה לפי
לחלק הכללי מהחלק הוראות הצורך לפי להעביר מציע איגי שנים במשך לפיה

מהחיטה סטיה בכך תהיה אולם , אפשרי בלתי דבר שזה אומר איני . המיוחד
ברור . בחוץ לא וזה , סעיפים בהרבה לעשות אפשר הזאת החזרה את . המקובלת

. העבודה בשיטת אמננטי הקושי אבל , קושי כאן שיש

חבר­הכנסת דברי את בבון הב'יגותי אם ! גודלשמידט . י "ר היו
מתודולוגית שאלה העלון הוא הרי , הלוי

. בה דנים שאנו הספציפית לבעיה קשורה אינה ,יא * אך , אותה עורר זה שדיון

והיא כאן סמויה המתודולוגית השאלה : י הלו . ב
. הקושי סיבת

. דברים שבי לסכם וגגסה לרגע זאת נדחה : גולדשמידס . י "ר היו
רואים "היו לכתוב מסכמה שיש דומני

המלה את למחוק הגיע קליגגהופר חבר­הכגסת . אותו* "רואים במקום אותו*
הדין 30 שיקבע מיוחד סעיף הציע אף ארידור וחבד­הכנסת , בסיפה *גוהג*
במסגרת זו הוראה לכלול אם ארידור חבר­הכנסת ישקול אולי . נוהג באין

. כזה* נוהג "ובאין בסלים אותה למתחיל היינו , 3 סעיף

. 3ך היינו זז? ! ארידור . י

קליגגמופר חבר­מכגסת מהצעת מסתייג אג* י ; גולדשמידט . י היו*ר
בענייני כי , בסי*ה גנוהג על ליותר

ואלפי סאות במשך העולם בכל ומקובל קבוע אלמנט הוא הנוהג ועסקות ממזור
קבועים נוהגים יש בהן יום יום של שכיחות שבעסקות לומר וקשה , שנים

. בחוזה מסויימים פרטים קבעו לא וראובן ששמעון במקר3 הנוהג יחול לא
תוך , לומר להם וגרשה הנוהג לפי לפסוק מהצורך הצדדים את גשחרר מדוע

לכן ? כיום סבירים כאנשים רוחם על שעולה מה . , ק'יים מגו358 התעלמות
, דבר המחוקק קבע לא בו השלישי המקרה לגבי לאקונמ כאן יש ,שאם לי נראה
3 טעיף בתוך להאמר צריך זה אולם , כזה גוהג באין הדין מה לכתוב צריך

, "נוהג" המלה הזכרת ותוך ל!­ מחוצה ולא

בעסקות בוהג : שלבים שלושה יהיו , כן אם /
בזה גוהג ובאין , היו אם סוג מאותו בעסקות גוהג ! הצדדים בין קודמות

. סבירים צדדים של דעת חוות קובעת

. זה את לקבל אפשר ; ,גהופך קלי3 . .ה י

כשד3ו הרחבה ביתר התנהל זה ויכוח ; ן י ד י . א
מאוד הרבה ואחרי , ז!" בסעיף לראשוגה
>גומזו רבה חשיבותי מיי­יחס איני כשלעצמי אבי . זה לסיכום הגענו היסוסים
פרסים וא1ו>ם , בחוזה גקבעים לא טםוייטים שפרסים במקרה כי , אחר או זה

למילוי מהותיים ואינם כנו על זאת בכל עומד שהחוז3 זה במובן טפלים הם
באותו יחליט המשפט בית תוצא23 אותה תמיד היא התוצאה הרי ­ עצמו החוזה
אותם . הבתים בכל הצדדים בין שנהוג כפי , למשל , הגיבה ניקוי של ספל פרט

מפריזים אחר או זה לניסוח גדולה ?שית ס משמעות המייחסים כגסת חברי
אינו מנוהג ענין כ9 האומרים לאלה מגקרף אני אולם . דעתי לעניות בכך

הסכר בחוק נתקבל גם והוא מ$כר בחוק במקומו מאוד הוא . כאן במקומו כך כל
אבל , בין­לאו*יות עסקות בשביל האחרון בזמן אוהו שאימצנו האג של האחיד
עסקות כי , שכירות בעגין מתכונת ב*ותה בדיוק לחול מתבקש !*וא^3ך ■

.דבר כל על גוהג יש שם , מכר עסקות כמו סטנדרטיות כך כל אינן שכילות
. אותו להוכיח קל גם ו ­

חוזה של "פרטים : לכתוב מוכן הייתי
ראו להסכם שהצדדים מה לפי יהיו הצדדים בין בהסכם גקבעו שלא שכירות

שצדדים מ­ה ל*ץ , כאלה עסקות ובאין , שביניהם קודמות בעסקות עליהם ,כמקובל
*3'והג* המלה בהזכרת צורך איו . סוג* באותו כמסובל רואים­ היו סבירים
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: ן י ד י . א

במלים למעשה ? תתבצע זו הוראה איך . "מקובל" כבר כתוב כי , בהתחלה
עצמו את והשואל מקרה באותו בדין היושב לשופט הכוונה סבירים* "גידים

לפי , הגינה קול .הניקוי הוצאות לגבי ההגיון לפי לקבוע היה צריך מה
עגין את מוציא גם זה נוסח . החסר הפרס את ממלא הוא וכך , .נתתי הדוגמה

צדדיב על ורק אך מדברים שכאשר בקיעה , עדים הבאת אולי שידרו* הנוהג
. לשופט אחרלח במלים הענין את מעבירים סבירים

מאותו בעסקות כסביר "רואים בכתוב אולי : ארידור . י
זה כי , כמקובל* "רואים במקום סוג*

. בעיניו סביר מה להחליט לשופט שאומרים יותר עוד מבהיר

. "מקובל* לסלה מסכים אני : נ\ללשםידמ . י היו"ר

מחצית את כבר עבו? ן י 'יו­ שפרופ* כירון ! ארידור . י
את גם לעבוק­ מציע הייתי בהצעתו הדרך

למחוק ל3צעתו הסיבה . "כמקובל* במקום "כסביר" ולכתוב השניה המחצית
אבל , נוהב לגבי הוכחות להביא הצדדים את לאלץ לא היא "נוהג* המלה את
למה הוכחות להביא יצטרכו אנשים . עובדתית שאלה היא "מקובל* הטלה גם

, לנוהג או לזה הוכחות מביאים אם חשוב לא וכבר , שמקובל

כבר הכתובות במלים להשתמש יכול אני : ן ידי . א
אותו רואים "היו שלפניכם הלבן בנוסח

. "מקובל* המלה את להזכיר בלי בעסקות* כחל

. לזה מסכים אני : ארידור . י

ורק ידין פרופי של להצעתו מסכים אני : אנקוריון . א
יבוא סבירים* "צדדים שבמקום מציע

הסבירות בעבין יחליט .שופט שק הנחה מתוך יוצאים שאנו כיוון . סביר* "אדם
. ". סבירים "'צדדים ולא מציע שאני כפי לכתוב מוטב

טעם יש סבירים* "צדדיים שבמלים לי נדמה : רקובר . נ
שהשוכר למה הלב תשומת את המסב מידחד .

רואה היה כזאת עסקה לו היתה שלא סביר שאדם .­ייתכן אומר היה הפוטנציאלי
שאינו בשעה סביר אדם מאשר יותר וסביר 2ד חשוב ולנו­ , אחרת בצורה הדבר את

סבירים צדדים על בדבר אם יותר מדוייק יהיה לכן . אלה בנושאים עוסק
. זו בעסקה

כולל , ידין פרופ* שהצעת הרושם לי יש : גולדשמידט . י *ר היו
על לרמוז י הלו חבו­הכגםת של הצעתו

. הכל דעת על מקובלת , "היו* המלה על­ידי עבר ן לשו

3 סעיף את לנסח יהיה אפשר , כן אם : ן ידי . א
שלא שכירות חוזה של כדלקמן"*9רטים

עליהם כטקבול להסכם הצדדים שראו9' פה לפי יהיו הצדדים בין בהסכם נקבעו
היו סבירים שצדדים מה לפי , כאלה עסקות ובאין , .ביניהם קודמות בעמקות

. סוג" מאותו בעסקות כחל רואים

, סבירים* *צדדים לגבי במקצת מפקפק אבי : ן יו ר אנסו . א
. עליה עומד איני , בהצעתי תמיכה אין אם אך

המלים אה . ניסוח של ענין כאן יש : ארידור . י
רק לא לייחס צריך כאלה* עסקות "ובאין

. למקובל גם . .י אלא לעסקות

יכלול זה כאלה* "ובאין נכתוב אם ; ן ידי . א
. המקובל את גם

כרגע המדברת הסעיף לכותרת באשר מה : אנקוריון . א
? נוהג על

שלא יפדטיפ להיות צריכה הכותרת , לדעתי : הר זו י <אב . מ
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"פרטים ה0עיף בכותרת לכתוב אפשר ; ן ידי . א
.. נקבעו* שלא

. אושר י 4 ?יף 0

5 סעיוי

הטלים את למחוק הצעתי הקודם בדיון : קלינגהופר . .ה י
הן בו הסעיפים בכל הוסכם* *לא

ארבעה­חטישה .בינתיים מצאתי אני רבים$ אינם אלה וסעיפים ­ מופיעות
*הוראות האומר , 2(ג) מסעיף משמעי חד באופן נובע הדבר כי ­ כאלה סעיפים
כוונה ובאין , הנדון לענין מיוחדות הוראות אחר בדין כשאין יחולו זה חוק

? ברור כשזה וז'םכם *לא לכתוב מדוע . הצדדים" בין ההסכם מן משתמעת אחרת
מקום יש , אמר בסעיף אותן כותבים ואין כאן אלה מלים כותבים אם , לכך נוסף

בדיון הללו הסלים את למחוק הצעתי לכן . שם נם בכתב לא זה מדוע להרהור
. הסתייגות זכות עכשיו כ1בקש ואני , אז נתקבלה לא ק6נוג#י אולם , הקודם

שלילי בדבר קוומיל (ב) קטן 'סעיף : אברטוב . .ז ש
שיותר חושב ואני , חיובי בדבר וממשיך

; . . . 0לונ*ת תקופה תוך מסירה על הוסכם *אט : ולכתוב הסדר את להפוך נאה
, " ין~ י­;~­י * . *.­ . ר סבי זמן המסירה תהא , המסירה סועד על הוסכם לא

של להסתייגות להצטרף מבקש אבי ! ארידור . י
. קלינגהופר חבר­הכנסת

שכדאי סבור אני סגנונית מבחינה
מסירת על מדבר 5(א) . 12 בסעיף האמור לבין 5(א) בסעיף האמור להשוותן*ן

להחזקתו המושכר קבלת על ­ ו­12 , לרשותו המושכר בהעמדת לשוכר המושכר
%­ש , לרשותו המושכר את מקבל השוכר אם : הדדי להיות צריך זה . *קשכיר של

*המזקה* בלשון להשתמש או , משובר לרשות המושכר את מומר שהמשכיר לו"מר­גם
*מחזקמ* , הסעיפים בשני לכתוב רוצים אנו מה להחליט עלינו . המקרים בשני

. *רשות* או
ן

קליבגהופר חבר­הכנמת את להניא אנסה ; ן ידיי . א
. םההסתי'יגרת ארידור חבר­הכבםת ואת

, 2(ג) סעיף על­ידי מכוסה זה עניין כי , אנליטית מבחינה צודקים שהם טובן
טובח במקומה מפרשנות פקודת של בבודה כי אנו אוסרים שלפעמים כשם אך
, גאן גם נוהגים אבו כך ­ בה כבר הכתובים דברים על זאת בכל וחוזרים
­ ­ . מקורא על ולהקל הענין את יותר להבהיר במטרה וזאת

, דופן יוצא מצג על מדובר זה בסעיף
מקום את גם קובעים שכירות חוזה על החותמים שצדדים הוא הטבעי המצב ני

. וסיומה השכירות לתקופת תחילת את שבן כל ולא הטמירה מועד את וגם הממירה
, זאת עשו לא הצדדים בו , רגיל בלתי מקרה !ותו ל$ כי ואומר החוק בא לבן

, 2(ג) בסעיף האמור על שחוזרים כך לא זה . מובםידיאריות הוראות להם נקבעות
שהרי , ולמעיין לקורא נוח *ותר פשוט זה אל* , כך על למזור צורך אין כי

כריתת אחרי מביר זמן תהיה הטמירה כי לו אומרים פתאום מה ישאל הוא
. הדין יהיה זה , כך על הסכימו לא הצדדים שאם , מדגישים לכן ? זלחוזה

שהציע כפי ב(ב) הסדר להפיכת אשר
. כזאת להצעה להתנגד יכול איני , אברמוב חבר­הכנסת

­ קל'יגגהופר חבר­הכנק4 .ורר שע לעבין '■ ; אנקוריוז . א
אני להשמיע עומד שאני !הערמ ז את
בין מסכמים לזמן מזמן ושםבמח דין עריכת של במקצוע שעמק כאדם מעיר

, החוזה לצורת גם לב שמים , זה במקצוע העוסקים החברים , אנחנו . צדדים
, גו צורך אין שלכאורה דבר אומרים שאנו בכך לפעמים אנו נתקלים זמ עם אך

החוזה פותח בדרך­כלל . מסויימת 3דגשה לו לתת אנו רוצים זאת שבכל אלא
את ומפרט 1 פדלקגון הסכם לידי הצדדים באו * אומר הוא ואחר­בך במבוא
בהסכם מםויים שבמקום במצב עצמי את אבי מוצא חוזה בכל במעט . ההסכם

*הסכיםו אמרתי כבר שלפני­כן למרות במפורש* הסכימו יהצדדים אומר אני
. הענין את להדגיש כדי בא זה . כדלקמן*
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: אנקוריון . א
ללשון עדיפות לתת יש , לדעתי

'יה תה שהחקיקה רוצה אני אמנם . חקיקה בשביל גם טוב זה וכלל בנ^­­אדם
דגש ונשים בבי­אדם בלשון נדבר אם אך , לקריאה וגם למראה­עין גם גאה

, לדעת18 , אבו נדרשים זה שבמקרה כיוון . אסון זה אין , גגתגןקש שהוא במקום
שנבקש מציע אני , הבהירות על ולעמוד הבאה החיצונית הצורה על לוותר

המלים בזכרות בהם המקומות על שוב ?בוד ל המשפטיים היועצים את זאת בכל
הסעיפים את לנסח או עליהן לוותר אפשר 3רג*תם לפי *ם. .םנם"ול1*01 ה1 *לא

, זו להדגשה חשיבות זאת בכל שיש היא הרגשתם כי *סוובו? אם . אחרת קצת^
, בנדון ?3ריע ל3 ב8טרך , דעתם על לעמוד ימשיכו המסתייגים ואם , זאת יאמרו

*.. *. ■ של הסברו את רק לא מקבל אני י ; גולדשםידט י* היו*ר
חבר­ שאמר הדברים את גם אלא , ידין

בשלמותו החוק את לקרוא תמיד אבו שחייבים בכון . אנקוריון הכבסת
, חוק אותו פרשנות לגבי האחרים בסעיפים שנאמר מה את סעיף בכל ולזכור.

על הסעיף את הקורא שאדם להיות ויכול , כך הדבר נעשה תמיד לא אבל
במקום כי טמנו וייעלם אבסולוטית קביעה באן יש כי יחשוב ממירה ענייני
. אחר דבר כל על עדיפות לו יש המשתמע או המפורש שההסכם נאמר בחוק אמר

הצעת תתקבל שאם ייתכן . הוסכם7" *לא המלים את להשאיר בוטה אבי לכן
קצת יופחתו לשלילה החיוב את ולהקדים הסדר את לשבות אברמוב וזבר­הכנסת

. אותם מציין קליבגהופר שחבר­הכבסת בהגיון הפגיעה או החוד

יי אחד בכל זו בבעיה נתקלים אנו ; ארן ם?
למסקנה הגענו ובשעתו האל3? מהחוקים

בגלל הוסכם* *לא המלים את מכניסים םר'יג מקרה על מדבר סעיף שכאשר
לשלם שצריך יודע אחד כל ­13 ס­£יף את לדוגמה ביקה . יוריס האלגנציה
מדובר . הוסכם* *לא המלים נקיסיטאת אם .מוזר יהיה וזה , שכירות דמי

במקר5? חל זה כי שיאמר נוסה למצוא אבו חייבים כן ועל ביותר חריג במקרה
קשה יהיה , למשל , זה במקום . השכירות דמי שיעור על הצדדים הסכימו שלאי

למעשה . הרעיון את שיבטא אמר ב1סח למצוא או הללו המלים את להשמיט
שט באמר 5(א) בסעיף דווקא אחר* בוטח מצאנו בהם מקרים היו המכר בחוק

אתר­ על נם*ר לא שהםטמר במקום המסירה תהיה איך

גם , (ב) קטן בסעייף לסדר אשר
אומר איני . לחיוב השלילה את זה­והקדמבו .מדר לפי הלכנו המכר בחוק

ז$­ הסעיפים אוו להשוות שרוצה שמי בזה רק הוא העניין . אידאלי סדר שזה
אולם שינויים­ יהיו לא אם הדבר את לבדוק יותר לו קל יהיה זה מול

הסדר­ שינוי בגד דבר שום לי אין בקרונית

מדבר 5 שסעיף 3ך מדברים הצנת , : רק3יבר . ב
ההיוב על ג*זזר­כך השלילה על תחילה

כן ועל וזרי92 במקר5? ח^­וב הוא בסיפה 33זנר שהחיוב משום, למשענ באה :
הו30ם בו הרגיל הח^וב זה אין . המעיף בראש יזה מקרה *2צנג8, להצדיק אין
סו'טך על הסכימו בו ו­נלל מן יוצא מקרה זה אלא , םדוייק מסירה מועד­ על

בדישה" ולא בםיפה בנתב זה ולנן , מסירה של יותר מאווזר

חבף­ה3במת דברי את למזק בר1רבי ! גולדשפידט . י 3יו*ר
! ג מקר?­ מקריםנ שלוושה יש . אברםוב . . ■.

. דבר בקבע לא בו מק51? , .­תקופה 3קבעז! בווי .טיוייק^י­ס­קרק פווע^ בקבע לא
עומד ידין פרופי האם . קביעה כל להעדר הקבועה התקופה את להקדים יש

? אברמוב חבר"הכנםת בהצעת בתמיכתו עדיין

את להשאיר מעדיף הייתי , כמובן ידין/ . . א
, הלבן בנוסח מופיע שהוא *©^ 5 סעיף

טשנ8?­ זה שאין דקים כך כל ההבדלים אבל

הצעת את מקבלים אבו , נן אם ; גולדשמידט . י היו"ר
8>6דר 3^ ך :9ו ?5<­ אברםוב וובר"הנבםת .
, הוסכם* "שלא המלים גש*רת לגבי הסתייגות תהיה ואם , (ב) קטן בסעיף

במועד" לבו תוגש היא

שנשתמש הציע ארידור חבר"'הנבסת
או , לדישון/ (קבלה מסירה או : 12 בסעיף וגם 5(א) בסעיף גם אחד במונח

. להחזקה וקבלה ממירה
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שהוקנתה זכות בהקניית םוגררו* שכירות : ארן . מ
קובעים ואנו , בנכס להחזיק בתמורה

טי כי , חוקית משמעות לזה יש . החזקה את לקבל היא השוכר של החובות שאחת
השומרים בחוק "שוטר* של וההגדרה , השוטרים חוק לתחום נכנס חזקה שמקבל

את לשחרר אנו רדצים כאן בעלות* מכוח שלא כדין בנכס שמחזיק היאימי
שונה המטריה 5(א) בסעיף . לשוכר אותן ולהעביר השמירה מחובות המשכיר

כשמדובר ליד סיד במסירה לקיים המשכיר יכול נכס לסמור החובה את . במקצת
^לגבי חובתו את יבצע הוא איו , כן אם . במקרקעין כן לא אך , במיטלטלין
מצאנו כאן . אבסשרקטיות חובות מלהטיל נמנעים אנו בדרד­בלל ? סקו'"קעין

שהוא לעשותגנטטמה יוכל שהשוכר כדי ?ת*השוכר* לרש,1 "העמדה של הב*סוי את
. במקרקעין יר* למס גם מתאים זה ,וביטוי רונה

מרחיקת יותר השוכר שחובת אומרת זאת : הלוי ב*
השוכר , כלומר . ממשכיר של מזו לכת
כי לשוכר מכתב שיכתוב די המשכיר .אך , חזקה של פעולה איזו לעשות צריו

. לרשותו עומד הנכס

חודשים למספר בוסע שאדם נניח ידין1 . א
בכך די ­מצירו . דירתו את ומשכיר

גישה ­ש#שולשומרו בפקום אותו מניח שהוא או לשוכר המפתח את מוסר שהוא
צריו הוא . הספתח את לז ימסור שהמשכיר די לא השוכר מבחינת אולם , אליו
לתוכה שיתפרצו מונע , לה אחראי הוא הזמן מאותו כי , לדירה להיכנס גם

כנראה וזה , הדירה את יחזיק שהשוכר מעונין המשכיר , כלומר . בזה וכיוצא
ארידור שחבר­הכנסת כיוון אולם . 5 סעיף לבין 12 סעיף בין להבדל ההסבר

. 12 לסעיף שנגיע עו זה ענין נדחה אולי , החדר את בינתיים יצא

12 ובסעיף 1 שבסעיף הסביר ארן מר . : גולדשמידט . י מיו*ר
נראות 5 בסעיף ורק החזקה על מדובר

איננו ארידור שחבר­מכנסת כיוון . ביותר כמולסות לרשות* "מעמדה המלים לו
. 12 >0עיף כשנגיע מענין את למעלות *ות לו תישמר זה ברגע

בחוק הדיון את למפסיד בכוונתי היה
מלא פורום שאין כיוון אולם . הוועדה עבודת סדר לקביעת ולעבור זה ברגע
, התחלנו גו בחוק כרגע ונמשיך הבאה לישיבה זאת שנדחה מציע אני בוועדה

, משכירות חוק

בקשר גוסף מה דבר להעיר ברצוני ; ארז . מ
בוועדת בם לשבת עלי מוטל . 5 לסעיף

במם סעיפים באותם בדיוק שם דנים ואבו עבודה חוזי לחוק בקשר העבודה
שמוסב בדעה הייתי ואני ­ 3 גסעיף נגענו שלא זמן כל . כאן היום אנו דנים

­ החוזים בחוק כללי מעיף אותו בגלל להימחק עתיד הוא כי לשבותו לא
שכבר כיוון או , עכשיו לעורר מבקש שאני הבעיה את לעורר בדעתי עלה לא
שהתעוררה השאלה על למשיב כדי תוג^פ­ת לשקול מבקש אני זה בסעיף טיפלנו
, ובםיפמי בהסכם נקבע ©*לא למק מתייחס 3 מעיף . הוסכם* ולא למלים בקשר
כחל רואים היו סבירים שצדדים 0ז7 ? 2 מדבר הוא , אותה לתקן שהוחלט כפי
מתייחסות 5 בסעיף הסלים­*ל8י*וט*ם* אם היא השאלה סוג* מאותו בעסקות

בוועדת הוחלט זו בעיה לפהור 3י* . ^>ו ל*­*3£ ב3 א1 3 סעיף של לרישמ רק
!למ^מ*ינו !! פרטים יראו מנדוןכי לסעיף^§ 3מק5יל בסעיף להוסיף העבודג

בסעיף כשכותבים לאזור'^כ^ . זל*דדי0 בין כטוסכםים , נקבעו שלא פרסים
. " . § שנאגוו^ב*עיף ממ שמוצק היא מכוונה , הוסכם* *לא אחר

שכאשר להבהיר באמ זו תוספת , כלומר ; הלוי . ב
פירוש הוסכם* *לא 5 בסעיף כותבים

. 3 סעיף לפי לא גם מוסכם שלא מדבר

הטדוייקות המלים את זוכר איני ; ארן מ*
אובל אבל , מעבודה בוועדת שהוספנו
כ> קודם יחול כי מציעים שאבו היא מכוונה מקום מכל . אחר­כך זאת לברר

שמקובל מה גם אלא הצדדים בין שנקבע מה רק לא היינו , 3 בסעיף שכתוב מה
. 5 לסעיף מצדדים יזדקקו 3 סעיף לפי תשובה כשאין ורק , קודמת בעסקה עלימס

?ק *י חושב אני ? החוק כודבת זו האם ; גולדש*ידמ . י מיו*ר
שני .מכוונת1 טמפיכגי באופן ­י*שבמ

. מאלה הסעיפים
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לסעיף ארן מר שמציע התוספת על­ידי : קלינגהופר . .ה י
אשר לסמקבות עדיפות נותן הוא 3
­ הסכם של פיקציה להן נותן הוא ­ וכוי מהסבירות . , והמקובל יתבקשו

, לדעתי רצוי­ זה אם לשקול צריכים ואבו , המטטוסוריות ההוראות לעומת
. מפורשות סטטוסוזי"יות הוראות גם כשאין לפעול צריך הנוהג רצוי­ לא זה
לו . ההסכם קובע כל קודם : בזאת להיות צריכה הסובםידיאריות זה בעבין
אחר­כר . ההסכם* אף על האומרת הוראה כשאין , כסובן , אבסולוטיות יש

לפתרון­ כמקור הסבירות באה שלישי ובמקום המטריאליות החוק הוראות באות
סולם את נהפויו , ארן מר עכשיו שהעלה ההצעה את מקבלים אנו ז*4. אולם

על­ידי זה מונח נרחיב אך , במקומו יישאר ההסכם אמנם . הזה העדיפויות
לפתרונות ניתנת וכך , לאקונות של פתרונות גם יכלול והוא המוצעת הפיקציה

זה שאין חושב אני החוק­ של מפורשות הוראות פני על עדיפות לאקובות של
. רצוי

ו

שירות לנו עשה ארן שטר סבור אני : אנ>^ליו1 . א
אני . האחרונה הערתו על­ידי גדול

שציין העדיפויות סדר לפי מתנהלים שהענינים מאשר אחרת סברתי לא כשלעצמי
באין ; הקובע הוא , הסכם יש אם , כלומר , קלינגהופר חבר­הכנסת עתה זה

המתייחס 3 סעיף קובע זה ולא זה לא ובאין , החוק הוראות קובעות , הסכם
אף , אחר להיות צריך העדיפויות שסולם כלל חשבתי לא . נקבעו שלא לפדטים

שהם כפי מהדברים חד­םשמע* באופן נובע1ו זו עדיפות אם ספק צל ל* היו?
מר אם אך , זו שאלה לעורר העזתי לא ז*ת *מל . אי בסימן מגוסחים

לגבי תפיסתו כי אוסר הזמן כל אתנו ושיושב ונענין בניסוח שעסק ארן
­ ובדברי קלינגהופר חבר­הכנסת בדברי ביטוי לידי שבאה מזו הפוכה הכתוב

, שייקבע רוצים שאנו כפי הסדר את תקבע אשר ברורה הוראוז שדרושה טובך
קלינגהופר חבר­הכנםת שציין העדיפויות סדר הוא רוצים שאנו מה כי מניח אני

. אותו מקבל אני ושגם

כל התלהבתי לא זו ישיבה לפני עוד : ; י ד י . א
.גמוק להוסיף שגיקשו זו מתוספת כך

להוסיף שרוצים שהעובדה חושב אני מקום מכל . ;וד3 3ע1 בוועדת עבודה !זו*'י
. כאן גם הדבר את להוסיף צריכים שאנו ממנה בונע לא , חוק באותו  זאת ■:­: ,.:

מצד . כאן נחוצמ שהיא חושב וא'ינ'י , אחרים בחוקים זו תוספת הכנסגו לא
לכתוב און/נו מחייב זה אין אך , ארן מר הצעת את לקבל לא אמנם אפשר , אוור

מוסיף מייז** לא . אבקוריון חבר­הכנסת שמציע כפי ממנק ההיפך את דווקא
. הפוך בכיוון ההולכת מוראה כותב ו5ייתי לא גם אד , המוצעות ממלים את

מקרה להיות יכול . ההתאמה תיעשה כיצד בדיוק יחליט שהמחוקק ז3 בעד איני
שהצדדים מובן זק כי , החוק להוראות מגיע לא בכלל שהוא יאטר קשופט בוו
מכונית שכר .שתייר נניח . במיצא הוא בו גסק01 'י*ט0ר ל* שהנכס התכוונו
מובן , רוזוק מחסן באיזה נמצאת מכונית אותה . תיט9ו' היא קיכן נקבע ולא
, כלומר , השוכר אל תוטע שהמכונית הם הצדדים והבנת הנומג כזה שבמקרה

מהכלל ­ אחר ובמקרה , 3 מסעיף זנובע שהפתרון ייתכן זה מיוחד במקרה
ולא זה לכיוון לא הדברים את לפרש צריך שהחוק חושב איני , 5 שבסעיף

, .שהוא כמות 3 סעיף .את להשאיר מציע אני , אחרות במלים . זק לכיוון

גם , אלה מלים נוסיף לא אם , כלומר . : גולדשמידט . י היו*ר
חבר­הבבסח, שהעלו? הספק יתעורר לא

. אבקוריון

הייתי שאמר מה ידין פרופ" אמר לולא : קלינגהופר . .ה י
סעיף של ברישה הדבר את לפרט מציע

או הצדדים בין בהסכם נקבעו שלא .ישכ*רות חוז* של *פרטים ולכתוב 3
להיותי צריכים א*גבו זו ספציפית שבנקודה השתכנעתי אבל , זה* חוק בהוראות

. להתפרש צריכים שהם כפי ודאי יתפרשו הדברים . פרפקציוניסטים

. זה בעניין שוכנעתי לא ; יון רד א*1ק . א

תיכלל שלא הפתרון את מקבל א3י : ארז . ם
רק השאלה את עוררתי . שהצעתי התוספת

כשגדי** קורה מה . ידין פרופ"" שאמר במה לתמוך רוצה אבי אבל , לשיקול
"גךבעו פו? '^בררי ! שהולכ** ודאי כזה במקרה ? שכירות דמי על בחוזה הסכימו לא

על מולק אנ'י החוק­ שקובע למר­ ישר פונים ואין , הקודמת, בעסקה בנדון
, לחוק לפנות ואחר­כך 3 0ע*ף את למצות שיש היא הכפיפות , ווו י יפו מכפ סדר

/ פונים ואחר­כך הצדדים כוונת את מבררים קודם . לצדדים צדק בעשה לא אחרת
. לק>ק
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ברעתו תומך אבי , יתפרש זה כך אם : .קליבגהופר .ה י
. אנקוריון חבר­הכבסת של

. ארן מר עם מסכים אני : י הלו . ב

שחוק הוא ביותר הרע הדבר , לדעתי ; ן יו אנקור . א
ועניין , יסודי בדבר אי­בהירות משאיר

סדר באיזה להחליט צריכים אגיודדו , כלומר . יסודי ענין בעיני הוא זה
בזה או קלינגהופר חבר­הכנסת אותו שציין בזה , רוצים אנו עדיפויות

שיחולו , לדעתי , היציבות מחייבת , הסכם אין אם . ארן מר על­ידי שהוזכר
שהובאו דברים של שלימה שורה יש זה בחוק . סטנדרטיות ססטוטוריות הוראות

שצריך בדעה אני , ברור לא זה אם . מההסכם חלק כאילו וזהי , בחשבון
. זה* חוק בהוראות באמור או הצדדים בין *המכם 3 מעיף של ברישה לכתוב

, מהותי די עבין לגבי ^פק כאן מתעורר : גולדשטידט . י היו*ר
בתחילת לכך שנחזור מציע ואבי

. הבאה הישיבה

. 11. 05 בשעה ננעלה הישיבה


	חוק השכירות, תשל"א - 1971

